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Szerda, november 29
' Fut a bolgár sereg

Konstantinápolyból jelentik: A bolgár se­
reg megmaradt része hanyatt-homlok fut Csa 
taldzsátó). A bolgárok minden reményt t'elad- 
adtak arra nézve, hogy még összeszedhessék 
magukat.

Csataldzsa vi éréről ed: ig bolgár forrásból 
érkező jelentések érkeztek csak és ezek az elő­
őrsi csatározásokban a bolgár sereget hirdet­
ték győzteseknek. Amint hetekkel ezelőtt is tör­
tént, a szófiai híradások egyszerre elhallgattak 
és szinte tucatjával érkeznek konstantinápolyi 
hírek arról, hogy Csataldzsánál a törökök tá­
rt adtak és a bolgár sereget irtózatosan visz- 
szaverték. A csataldzsai védővonalat, amely­
ről egynéhány hét óta annyi hir érkezik, köz­
vetlent!] az 3878-iki török orosz háború ulcm 
építették. A negyvenkilométeres vonalon mintegy 
negyven erőd sorakozik egymás mellett; nem­
régiben öt erődöt újjáépítettek; ezek egészen 
modernek és betorifalazat védi a bombák el­
len. A bolgárok nehéz osiromágyuikat Driná- 
polynái hagyták és a külföldi lapok haditudó­
si tóinak jelentése szerint a török tüzérség fö­
lényben van a bolgár fölött, már csak azér 
is, mert újabban megint kapott Ázsiából erősí­
tést, nem is szólván arról, hogy a török 
flotta kétoidairól ugyancsak hathatósan támo­
gatja a ['arcban a csapatokat. A bolgároknál, 
szászhuszezer emberük van Csataldzsánál. Csa- 
taldzsa mellett a bolgár jobbszárny teljesen meg­
semmisült, sok ezer' halott és sebesült, sok ez­
ren estek fogságba. Nagyon sok konstantinápolyi 
hir erősíti ezt és ezzel szemben szófiai 1 
egy sincs.

A kolera egyre veszedelmesebb arányú lesz; 
pontos adatok nincsenek, de annyi bizonyps 
nagyon sok ezer embert pusztított mér ei ez 
a talán a háborúnál is súlyosabb csapás.

Amint belgrádi jelentések mondják, a leg­
közelebb! napokra várják a szerb hadsereg­
nek az adriai tengerparthoz való megérkezését; 
amint már több ízben jeleztük, a szerb csapa­
tok útközben nem találnak elienálásra. Két had­
oszlopban vonulnak a szerbek a kikötők felé; 
az első hadoszlop a harmadik hadtest csapa­
taiból ál! és Duiazzó felé megy; a máso­
dik hadoszlopot a negyedik hadtest csapatai 
teszik és ezért Prizrenből A lessió felé tarta­
nak. A szerbek, más forrás szerint a monte- 
negrióiak, állítólag m;ár el is foglalták San 
Giovanni di Meduát; de" ezt mér nagyon sok 
olyan távirat jelentette, amit másnapra meg­
cáfoltak.

Egy éjszakáé rkezett jelentés szerint a 
szerbek bevették Móriastul -

A Tiáboru eseményeiről az alábbi tudósí­
tásunk számol be:

R bolgár-török öldöklés.

Konstantinápolyból jelentik: Csataldzsa inéi­
ul a bolgár jobbszai ny teljesen megsemmisült 
cs ni arad ványai nyolcezer-ötszáz hadifogoly és 
negyvenkét ágyú visszahagyásával kénytelen ' olt 
hadállását megváltoztatni, A flotta remik1 1 
ua9ü szolgálatokat tett. A szultán a trónülök 
sei első kamarása állal tudatta a nagy török 
Sgőzeleni hírét. A törökök az északi szúr-,

nyon, ahol a hadihajók támogatták őket, el­
foglalták az elelnséges sáncokat. A törökök itt 
is tizenkét ágyút vettek ei a bolgároktól. A 
bolgárok ötszáz halottat és hétszáz sebesültet 
vesztettek.

Konstantinápolyból jelentik: Nazim basa fő­
parancsnok ezt jelenti a kormánynak :

Hadseregünk tizennégy órai rendkívül el­
keseredett harc után egészen Havakéiig nyo­
mult előre. Az ellenség nagy vereséget szen­
vedett. Sok ezer halottat és sebesültet vesz­
tett s ezenkívül három zászlóalja a tisztekkel 
együtt fogságba esett. A török katonák a csá­
szári termán meghallgatása után oroszlánok 
módjára harcoltak. Remélem, hogy diadalmasan 
tudom folytatni a hadjáratot, még mielőtt a 
szerb- hadsereg megérkezik.

Parisból jelentik: A «Temps» mai keletű 
konstantinápolyi táviratot kapott, amely meg­
erősíti a török győzelem hírét. A porta tá­
jéi.ózva volt róla, hogy a bolgárok a csatald­
zsai vonalon újabb támadásra készülnek és ez 
nagy megdöbbenést keltett, mert azt várták 
Konstantinápolyban, hogy bolgár részről is 
szüneteltetni fogják a hadműveleteket add'g, 
amíg a fegyverszünet dolga eldől. A bolgár 
támadásnak nyilván az volt a célja, hogy vé­
get vessen a bolgár seregre nézve kedvezőt­
len fordulatnak .amely a hetek óta tartó tét­
lenség után beállott és újabb győzelem után 
arra vezetett volna, hogy a török kormányt 
még súlyosabb föltételek elfogadására lehetett 
volna szorítaná A bolgárok nem várták, hogy 

török sereg olyan kétségbeesett ellenállást 
iog kifejten', sőt elbizakodottságukban nem is 
voltak óvatosak és Így történt, hogy tulajdon­
képpen a iörökök voltak a támadók és a bol 
gár sereg nagy vereséget szenvedett. A vá­
ratlan győzelem lelket öntött a török csapa­
tokba, amelyek már egészen eleinyedtek.

Ä Monarchia ultimátuma.

Budapestről jelentik: A Monarchia Ugrón 
követ által holnap adatja át az ultimátumot 
Szerbiának.

A király ma délelőtt Berxhtoldot fogadta, 
akivel a külügyi helyzetről értekezett.

Hír szerint az osztrák-magyar, német és 
olasz követek egyöntetűen fognak közbelépni 
Pasics miniszterelnöknél, aki a tiji-plomáciai 
megoldást a háború befejezése utánra akarja ha­
lasztani.

Közeli háború veszedelme fenyegeti tehát 
a Monarchiát, hacsak Szerbia idejekorán meg 
nem gondolja magét.

R kolera.

11 trónörökös Berlinben.

Becsből jelentik: Ferenc;: Ferdinand trón­
örökös még ma este utazik Berlinbe. Hir sze­
rint az utazásra a Monarchiának Szerbiával 
szeri ben tanúsítandó fegyveres állásfoglalásával 
van kapcsolatban.

R csataldzsai hős.

Konstantinápolyból jelentik: Mahmud
Muktái basa Csataldzsánál súlyosan megsebe 
sült. Egy közkatona mentette i cg ön fel adózá­
sával a sok sebből vérző tábornokot, akit ma 
megoperáltak.

Konstantinápolyból jelentik: A chademkőii 
török táborban rettenetes képek tárulnak a néző 
elé. A helységtől már több kilométernyire a 
mocsarakban és árkokban döglött lovak tete­
mei feküsznek és a katonák, akik erre elvo­
nulnak, az égető szomjúságtól gyötörtetve, isz­
nak ebből a vizDől. A hadtestek, amelyek teg­
nap San-Stefanóban partra szálltak és onnan 
tovább meneteltek, kolerabeteg katonákat vittek 
n agukkal Mentül tovább haladnak előre, annál 
több holttesttel találkoznak, az árkokban ha­
lottak és haldoklók fekszenek. Vezérkari tisztek 
mondják, hogy ezelőtt egy héttel csak ötszáz 
beteg és száz halott volt és ma miár ötezer 
a betegek száma. Megkísérelték a betegség el­
határolását, de elkéstek vele. Ha ezelőtt két 
héttel klormeszet hoztak volna, akkor a jár­
vány nem fejlődött volna ki ennyire. Fölál­
lítottak kolerabarakkokat, és tüskés drótsövény- 
nyel vetlek körül, amely előtt szuronyos őrök 
olit ak, de ez nem használt semmit, mert a sö­
vényen túl levő egészséges katonák a betegek­
kel érintkeznek. Ezek jajgatásukkal megtöltik a 
levegőt. A tisztek fertőtlenítik magukat, jó ta- 
rscsokat is adnak a katonáknak, akik azonban 
mihelyt szomjaznak, a holttestekkel megtelt pa­
takokból isznak.

Cjsaíaldzsa és Derkosz mellett tegnap folyt 
a csata egész nap késő estig. Szombaton reg­
gel kezdődött gyalogos- cs tüzéitámadással. A 
«Mezudie», «Barbarossa» és «A zári Te v fik , 
török cirkálóhajók pér lek reggel óta nagy si­
kerrel bombázzák a bolgár hadállásokat Der • 
kosz és Kataburnu felől. A nagy sikerben az 
oroszlánrész a «Mezudiéf» ileiti meg. A tö­
rök Csapatok győzelmes támadásukkal negyven­
két bolgár ágyút elvettek.
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Az árvapénzek elhelyezése.
A debreezeni bankok és &BW 
belügyminiszteri rendelet

Föllünő rendeletet küldött Lukács László 
belügyminiszter a debreezeni gyámpénztárak 
pénzkészleteinek elhelyezése dolgában. A bel­
ügyminiszter az ország valamennyi törvényható­
ságához megküldte ezt a körrendeletét:

Az 1898: XXIII. törvénycikk alapján ala­
kult Országos Központi Hitelszövetkezet azok 
közé a pénzintézetek közé taitozik, amelyek­
nél a gyámpénztárak pénzkészletei teljes meg 
nyugvással elhelyezhetők, tekintve, hogy ez _ 
a szövetkezet szigorúan megszabott üzletköré- n 
nél és a kormány széleskörű ellenőrzési jo­
gánál fogva az 1877: XX. törvénycikk 291. 
§-ában jelzett minősítésnek minden tekintetben 
megfelel. Ama teljes biztosíték mellett, amelyet 
az Országos Központi Hitelszövetkezet nyújt 
és az előnyös gyümölcsöztetési feltételek da­
cára, ez a szövetkezet a törvényhatóságok 
részéről a köz- és árvapénzek elhelyezésé 
vei kellő támogatásban nem részesül. Sőt te­
kintve azokat a törekvéseket és befolyáso­
kat, amelyeket a jelenlegi pénzügyi viszo­
nyok nyomása alatt egyes pénzintézetek kifej­
tenek, hogy a köz- és árvapénzeket maguk 
hoz vonják, az eddig nyújtott támogatás is 
veszélyeztetettnek látszik.

Éppen erre való tekintettel fölkérem a 
címet, hogy figyelembe véve az Országos Köz 
ponti Hitelszövetkezet céljainak és törekvé­
seinek riszíán közérdekű voltát, továbbá, azo­
kat a rendkívüli nagy gazdasági előnyöket, 
amelyeket e szövetkezet révén az egyes tör­
vényhatóságok kisgazda és kisiparos Kö­
zönsége élvez, valamint azokat a kiszámít­
hatatlan káros következményeket, amelyekkel 
a betétek csökkenésével kapcsolatos hitelmeg- 
szoritás járna: a nevezett szövetkezetei köz- 
és árvapénzek elhelyezése utján a jelen pénz­
ügyi ‘viszonyok között még fokozottabb tá- 
r. ogatásban részesíteni és a hatósága terü­
letén levő rendezett tanácsú városokat, va­

lamint az 1877: XX. törvénycikk 285. §-a 
alapján árvapénzek kezelésére engedélyt nyert 
községeket hasonló támogatásra fö’hivni szi 
veskedjék.

A belügymniiszternek ez a rende'ete 
nagy feltűnést keltett bankkörökben. A rend 

létről egy debreezeni bankigazgató ezeket 
mondta:

— A rendelet a legsúlyosabb pénzügy vi 
zonyok között az árvapénzeket el akarja von 

_ri az amúgy is sok nehézséggel küzköd: 
vidéki intézetektől, amelyek pedig tőlük telhe 
tőleg igyekszenek eleget tenni az illető kör 
nyékek kereskedelme és ipara hiteligényeinek 
ami az Országos Központi Hitelszövetkezetről 
éppen nem állítható. A rendelet bizalmatlansá­
got kelt a vidéki pénzintézetek iránt és azo

bájával a gondviselésről, mely megérni egedé, 
hogy ugyanebből a képvisalőházból, ahol a 
nevezetes november 18-ikán a hézszabálymódo- 
sitást se lehetett erőszakosan megcsinálni, most 
endörckkel dobathatja ki az alkotmány védő ép- 
vtsejőket, éles töltényü katonai kordonná vé­
tetheti körül az ország házát, ostromállapotot 
rendelhet el erre a területre és jelképeztthti az 

jósigéit, közelebb jutván a lehetőséghez,
amit igy fejezett ki:

— Jönni fog a golyó és az akasztófa.
Bizarr összekapcsolódás: az alkotmányos 

szafcdságokon ejtett erőszak ünneplése. Aradon 
ahol a szabadságért mártírhalált szenvedett 

hősök a nagy időkré emlékeztetnek De a 
Tisza-iünnep külsőségei megmagyarázzák a hely­
zetet és valamennyire enyhítik a szkepticizmust. 
Tisza István Aradra érkezése, alkalmából tudni­
illik Aradon a fegyverek egész tömegét kellett 
összpontosítani, és fegyveresen kellett megszól­
jam Tisza bevonulásának útját és mindazon he­
lyeket, ahol Tisza és társasága szerepel. Tehát 
itt is a szuronyok mögé kell bujniok, hogy 
a nemzet hangulata elől elzárkózhassanak s 

ebben van a vigasztaló, hogy az ország köz-not kelt a viocki pen/iniezeien uani ^ r , c ^ n a*
kát úgyszólván diszkreditálja, amennyiben ki-Vvéleménye ebien van es egyv 
jelenti" hogy »tekintve azokat a törekvéseket és kül sehol sem jelenhetn 1 9
befolyásokat, amelyeket a jelenlegi pénzügyi 
viszonyok nyomása alatt egyes pénzintézetek 
kifejtenek, hogy a köz- és áivapénzeket ma 
gukhoz vonják, az eddig nyújtott támogatás 
is veszélyeztetettnek látszik.»

politika
Golyó és akssztéfa 
Kordon mögött.

Tisza napja volt tegnap november 18-ika 
Tisza István gróf kegyeletesen Aradra zarándo­
kolt, hogy ott számoljon be november 18-ika-— 
ide' évfordulóján a tettekről, ameyleket a parla­
mentarizmus ellen elkövetett és megemlékezzék

Csendőri és rendőri koron mögött a kép- 
Hselőház pénzügyi bizottsága befejezte az 1913 
évi költségvetés tárgyalását, letárgyalván az 
egyes tárcákat részleteiben is, annak rendje és 
módja szerint, a pénzüyi tárca köitségve'tése- 
nek megszavazásával végezvén be a mukapártni 
feladatot. Hátra van még, hogy ezt a kötség- 

,-elést a képviselöházban is megszavazza a szin­
tén a munkapárt.

Tisza István, mihelyt visszaérkezik Arad­
ról, megteszi az intézkedéseket a képviselőház 
összehívására. A képviselőházat november 25- 
kére hívják össze. Az összehívással kapcsolatos 
intézkedések ismeretesek. Rendőri és csendőri 
készenlétet kell! kirendelni és katonai kordot 
kell szerezni, nehogy az ellenzéki képviselők 
bemehessenek az ülésre. Hneam aztán megint 
boldogságos lesz a helyzet. A munkapárt megint 
zártkörű lesz és megint értekezletileg fog «tár­
gyalni» az ülésteremben úgy, hogy Tisza-Lukács- 
fnak tetszik, annyi beszéddel, amennyit engedé-_

Testkultusz.
Az «Uj Debreczetn» eredeti tárcája.
A klasszikus szép, amely az örökkéva'ó- 

ságig meg fog tartani jelentőségének integritását, 
egy gyönyörű törekvést hagyott emlékül töb­
bek között reánk — nevezetesen a «meus sana 
in corpore sano-»t. (É ptestbeffi ép lelket!)

Nem akarjuk ez alkalommá1 a művészet 
és esztétika szempontjából vizsgálni ezt az út­
mutatást, de foglalkoznunk kell e tárgygya1 or­
vosi szempontból.

A gépek korszaka megrontotta a levegőt — 
különösen a városi emberét — az egyre gya­
rapodó kényelmi tényezőkkel egyidejűleg el­
enyésznek az izmaink, pusztít Magyarorszá­
gon a tüdővész, a tuberkolózis statisztikáját 
Oroszország után Magyrország gyarapítja leg­
jobban. Ezek a szomorú tények jelzik egyttal 
a fontásságái annak a tárgynak, méllyé1 e so 
frok keretében foglalkozunk, i

Az emberi test a természettől fogva mun­
kára van praedeszhálva, einnvezetesen fizikai 
munkára és c>ak abban az esetben tudja szer­
veinek épségét megtartani, ha ezt a munkát 
cl is végzi. Az ' a test, amely nem végez 
fizikai munkát — elsenyved. Ez a körülmény 
arra bírta a fizika munkával hivatésszerüleg 
nem foglakozó al, ho jy tesiüketme er égés utó t 
dolgoztassák és ez a művelet a testedzés.

Ha tehát maradi szülők arra hivatkoznak, 
hogy nagyapáik egészségesek voltak torna nél­
kül is, ne" felejtsék el, hogy nagyapáik természe­

tes munkát végeztek, nem volt tehát szükséges 
azt mesterséges munkával pótolni.

A testedzés az ókorban volt virágzásának 
tetőpontján. Helles félistenként tisztelte olympiai 
győzteseit, s ha valaki be, tudta bizonyítani 
hogy olympiai győztesnek az unokája, az máris 
elég jogcím volt arra, hogy az állam gondso- 
kodjék az eltartásáról.

A középkori lovagi tornák már kizárólag 
praktikus célzatuak voltak, a szép kifejlesztett 
test már közömbös — mzert akkor erős vallási 
szellemben nevelkedtek és bizony az ő hit 
beli példaadóikat különös, hosszú, sovány szen­
teknek ábrázolták.

Az újkor biológiája emelte1 feí újra a test 
nexelés zászlóját, még pedig elsősorban a Skan 
dinái államokban.

A hires svédgyakorlatok a világ legegysze­
rűbb testmozgás műveletei, de elég ahhoz, 
hogy beesettmellü vézna emberek helyett, izmos, 
életerős, jókedvtől duzzadó embereket neveljen 
A riőemancipáciö legszebb diadalának tekitnhelö 
az, hogy svéd torna tereken száz és száz jény 
mutatja büszkén, hogy a skandináv államokban 
legkevesebb az analfabéták és bűnesetek per 
centje. Az egészséges test, a jól nevelt aka­
raterő bizonyára jobbna megtudja találni a bo‘ 
degulás útját, mint a petyhüdt, alkoholtól bu 
titott egyén.

A tornát ugyanis nem szabad úgy feifogn 
hogy a mesterséges munka egy pár izmot meg 
erősít, és pont. A torna önfegyelmezéssel ke'l 
hogy járjon és itt kapcsolódik jótékony hatása^

pszichológiába. Csak Svédországban volt lehet­
séges oly sikeresen küzdeni az alkoho* ellen — 
ép a tornában nevelt akaraterő bázisán — 
hogy a törvényhozás úgy intézkedett, ha a 
svéd rendőr részeg embert talál, szállodába viszi 
egy kocsin, lefekteti ott aludna s a költségek fizt 

korcsmárost terhelik, ahol leitta magát.
Eddig is látnivaló volt, hogy a tornával 

együtt egy magasabb fokú higiénia jár együtt, 
jó levegő, tisztaság, aminek a megszerettetése 
nem utolsó eredmény.

Az agnol, nevezetesen az amerikai még szé­
lesebb vonalon érvényesíti a testedzést, ahogy 
ö mondja: a «Phisic Culturt», hatalmas szak 
folyóiratai vannak ennek a tárgynak, clubbok 
alakultak, amelyeknek tagjaiban megannyi apos­
toli nyert a higiénia, — a kifejlesztett akarat­
erő: — a jellem.

Nem szabad összetéveszteni a testedzéssel 
a ma divatozó sport-versenyeket. A legtöbb 
atléta idő előtt hal meg szív billentyű hibában, 
tüdötágulásban, vesebajban.. A versenyeket tör­
vényileg elkellene tiltani, mert bennük nern a 
sport szolgálja az egészséget, hanem az egész­
séget áldozzuk fel a sportnak.

A testedzés józan határait igen ügyesen vá­
lasztotta meg fővárosunk, amikor a legutóbbi 
napokban elrendelte, hogy iskoláiban ezentúl min­
den óra után ki kell nyitni az 'ablakokat, és két 
percig a tanár, illetve a tanítónő vezetése mei- 
etll, aki ép órát tartott, svéd gyakorlatokat 'ke'l 
két percig tartani.

A főváros közoktatiásügyosztályának e ren-
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lyeznek és azon a napon, — szavaznak, — 
amikor parancsolják. És ha igy elintézik a 
kiCIlségve ést, hivatkoz. i fognak iá, bőgj nii.yen 
eredménydusan dolgozik a munkapárt és milyen
hasznosan dolgozik a képviselőház, hogyha_
nincs benne ellenzék. .

Céllövészeti
tanfolyamok.

Felhívás a magyar ifjúsághoz
Az olimpiai bizottság céllövészeti szak­

osztálya hivatásának magaslatán s feladatának 
jól felfogott érdekében a magyar ifjúsághoz for 
dúl az alábbi felhívásban, amelyben fiatalsá­
gunk széles rétegeit akarja megnyerni a céllö­
vészet nemes'és honvédelmi szempontból oly 
fontos sportjának. A bizottság most teljes erő­
vel lát hozzá nagy koncepciójú programijának 
megvalósításához. A felhívás a következő :

A délkeleten napjainkban úgyszólván sze­
münk előtt lejátszódó megrázó tragédia, amely 
a nagymultu s egykor oly hatalmas török nem­
zetre most egy szörnyű katasztrófa minden bor­
zalmával lesújt, lehelellen, hogy eszünkbe ne 
juttassa a Corvinák-nak azt az intő szózatát, 
mely szerint «Az a nép, amely hazáját jól 
megvédeni rest vagy fösvény, bizony elveszti 
hazájával együtt a házát is, a földjét is, 
ingó-bingó vagyonát is és nyomorult életét is.» 
És lehetetlen, hogy amidőn a délkeleti égen 
feltornyosult sötét felhők vészesen cikkázó villá­
mait látjuk és a félelmetes dörgés morajlását 
halljuk, hogy akkor az övéiről gondoskodó jó 
gazda aggódó leikével önkéntelenül mi is ne 
kérdezzük: vájjon kellően biztosítottuk-e házun 
kát és jószágunkat a pusztító fergeteg ellen, 
ha az netalán a mi fejünk felet t is elvo­
nulna? Mert jajj annak, akit az készületlenül 
talál!

A háború az, amelylyel népek és fajok 
történelmi nagy korszakai többnyire kezdőd­
nek, avagy zárulnak le. Sokszor egész nemze­
tek tűnnek le avval a szemhatárról és azok 
után keletkeznek uj országok és uj határok 
— miként most is. És ezeknek a sokszor élet­

dele te egy csapásra változtatott a kultuszminisz­
tériumnak azon a humoros nézetén, mely szerint 
he'i két torna őrá megőrzi a test erejét.

A tanárok, tanítók, tanítónők hiába tiltakoz­
nak el]ene,, a rendelet életbe lépett, a torna ta­
nárok végigjárták az osztályokat és megmutatták 
hogyan lehet padok dacára, hideg dacára egész­
séget csinálni.

halált jelentő háborúknak a sorsát ugyan mi 
dönti el ma? A hadsereg megfelelő e látásén 
kívül a hantosok vitézi katonás szel e ne, testi 
edzettsége és lövészeti ügyessége!

Magyai ifjúsági
A kalonás szellemié, engedelmességre, bá­

torságra, vitézségre, összetartásra, és önfelál­
dozó hazaszeretetre hazánk tö:ténete tanít és 
irtf benneteket; testeteket fáradalmak elviselé­
sére, sportok szorgalmas üzésével edzhetitek; 
csak a lövészeti ügyesség az tehát még, amit 
meg kell tanulnotok, hogy derék honvédelmi 
polgárokká s ha kell, elszánt, vitéz és képzelt 
haicosokká válhassatok 1 És ha a puskával jól 
tudtok bánni: ez sokszoi életetek megmentője 
is lehet. Időtök nincs sok a gondolkodásra, 
mert a külföldi kortársaitok egymással vetél­
kedve nevelődnek immár katonásan és gya­
korolják szorgalmasan a célbalövést. A most 
lezajlott stockholmi nagy versenyek buzd’tó, 
felen elő példája, a hadi cé.lövés világbajnok­
ságának megszerzése és többeknek kiválóan si­
keres szereplése megmutatta azt, — amit kü­
lönben már régen hirdetnek lövészeink és ka­
tonatisztjeink, — 'hogy a magyar nép önma­
gát kevés fáradtsággal, de szívós kitartással ki­
váló lövésznemzetté nevelheti, csak törhetetlen 
akarat kell hozzá. S mi nyugtathatna meg 
jobban békés polgári foglalkozásunk közben, 
mint az ,a " tudat, hogy fegyvereink, golyóink 
határainkon túl is ma éppen olyan félelme­
tesek, mint amilyenek voltak valaha ezer évvel 
ezelőtt nyilaink!

Fel tehát! Az ország minden részében már 
kezet fogtak derék polgárok és katonatisztek, 
akik elvállalják az ifjúságnak a honvédői hi­
vatásra való díjtalan előkészítését és célbalö- 
vés tervszerű oktatását. Az uj véderőtörvény 
pedig előnyöket nyújt azoknak, akik bevonu­
lásukkor egy bizonyos fokú testi és lövészeti 
ügyességet képesek beigazolni. Jelentkezzetek te­
hát e díjtalan tanfolyamra mind, akik meg­
akarjátok óvni hazánk békéjét, vagy ha kell • 
megát a trónt és a hazát. A jövő olimpiész 
babérjai is csak olyanoknak a ’homlokát fog­
ják koszoruzni, akik elnyeléséért már most kez­
dik meg gyakorlataikat.

A céliövő tanfolyamok iskolai és egyesü­
leti csoportokra oszlanak és számuk már meg­
közelíti a 500-at, 13.0. Ónéi több hallgatóval. 
Ahol még nincsenek, ott a megyei vagy városi 
(községi jlövész bizottság, eset elga legköze­
lebbi katonai parancsnokság ad felvilágosítást 
a szervezésre nézve.

Hazafias üdvözlettel
Ä MOB. céllövő szakosztálya

Levél
egy körülzárt városból.

(Az ellenálló Skutari)*

haddá lé ele után meg is érkezett ide az első 
posta tob.j mint két heti kimaradás után. Élelmi­
szereikben a városban erndkivül nagy a hiány. 
Különösen a liszthiány érazhető. A városban 
vau elegendő gabona, de a rendelkezésre á‘ló 
három 7 8 löerejü nralom nem képes a ‘iszt-
szükségletet íedezni. Minden pék üzlet a 'ka­
tonaság által őrizve van, és kenyeret csak a 
várost védelmező emberek kapnak. Minthogy a 
városban a malmok részére nine selegendő tüze'ő 
anyag, a katonai parancsnok a városban lévő 
kerték fáit, vaamint a fakeritésleket irtatta kij 
tüzelési célokra. Egyúttal Jefoglaltatta a keres­
kedők raktárain levő épületfakészleteket is, hogy 
végső szükségben azt is mint tüzelőanya-t 
felhasználhassa.

Skutari. városát a tatár származású, nagy 
műveltségű és rendkívül erélyes Riza pasa védi.. 
A várost bevehetetlennek mondják. A nionte- 
engróiak a várost ki akarták éheztetni, — 
de ez nehéz feladat, — minthogy a méduai 
ut felszabadult.

Ily körülmények közt természetes, hogy az 
üzleti inkasszó megakadt. Egy kereskedő sem 
akar fizetni, nem tudván mit hoz a jövő. \l\z 
árunak — az- élelmiszer kivételével — semmi 
értéke nincsen.

A bazárt, miután a vár közvetlen közelében 
vau, olyan tűzveszély fenyegeti, mely Skutari 
minden lakójának agy ayagi károkatn okozhata. 
A bazárban ugyani snégyezer üzlet van és ezek 
mindegyike fából épített tákolmány. Ha kettő- 
három meggyulad, az őszi szeles időjárásban 
— az egész bazár a lángok martaléka. Skutari- 
ban tűzoltásra gondolni sem leeht, minthogy a 
váiosban nine tüzolstós,úg, sőt egyetrenegy vizi- 
fecske.ndő sem. A bazár pedig tele van áruk­
kal, melyeknek a városba való szállítását a ka­
tonai parancsnok a legszigorúbban eltiltotta.

A skutarii kereskedő tisztességes és nem 
fogja a jelen zavarokat saját előnyére felhasz­
nálni. A háború befejezte után ismét hiteire lesz 
utajva, bárhogy is alakuljanak a viszonyok. — 
Habár moratóriumot a török kormány életbe nem 
léptetett, még sem lehet váltót óvatoani, mert h 
polgári hatóságok nem működnek.

A magyar cégek künn lévőségéit Skutariban 
40--50.000 koronára lehet becsülni. Talán fel­
tűnő, hogy ily csekély a künlevőségeink vég­
összege, de ennek oka abban keresendő, hogy 
Skulariba szállított (áruinkat jobbára készpénz- 
fizetés ellenében ajánlottuk, másrészt pedig a 
skutarii kereskedők jelentékeny része harminc- 
hatvan napra fizet.

Skutariból az összes idegenek elutaztak, — 
csak az osztrák-magyar főkonzulétus és az 
osztrák posta személyzete maradt.

A tanárok egyesülete kimondotta, hogy napi 
öt órait tán két-két perc, az egy héten egy óra 
tanítási többlet, ők ezért pénzt kérnek.

A tanár egyesület be fogja látni, hogy ta 
közegészségügy, a tuberkolózis ellen folytatott 
küzdelem van olyan magasztos ügy, hogy a 
tanár részéről heti egy óra adót követelhessen. 
A főváros okos rendeletéi itt nem álltak Imeg. 
Városi költségen jégpályát létesít minden egyes 
iskolájának, ahol nem fizet a tanuló semmiféle 
dijat. Ha van .az iskolának elég tágas udvara, 
azt rendezi be erre a célra, ha nincs, ak­
kor valamelyik üres teklét jelöli ki és rendezi 
be És ez az intézkedés nemcsak a közép­
iskolákra fog kiterjedni, hanem az elemi isko­
lákra is kiterjed.

A fvőáros intézkedését feltétlenül követnie 
kel a vidéknek. A városok átvehetik minden­
ben a rendszert, a faluk pedig annál inkább 
kitérje!szthctí|k, mert ott van sok és jó le­
vegő. Jelentéktelen ügynek látszik, minden be­
fektetés napi 10 pete s az eredmény 'egy jókedvű 
egészséges generáció.

A kereskedelmi rnuzeum újabb tudósításai 
között nagyon érdekes az a levél, melyeit' a (Tnon- 
tcncQróiak által körülzárt és sikertelenül ost­
romlott Skutariból kapott. Alkalmunk van a 
levelet az aábbiakban közölni1:

Skutariban a háború kezdetétől fogva az 
egész üzleti élet megakadt. Még az ellenséges­
kedések első napjaiban ugyanis Montenegro el­
foglalta Tuzit és ezzel felszabadult az útja Sku- 
tariig. Tűzi eleste után Skutariban az összes üz-

3ea
Debracszenben.

A Filharmónia Társaság uov 26-iki hangversenye
leteket bezárták. A katholikusok naponta egy-cgy 
órára kinyitották az (üzlethelyiségeiket, de inkább 
csak formaságból. A muzulmánok vaalmennyien 
kimenteik a Tarabos hegyre és onnanlvédelmezték 
a várost. A Sktariban leuvő török katonaság 
tizenötezer főből állhat és mintegy ötezer mu­
zulmán fogott fegyvert a város védelmezésére.

A montenegróiak a várost két héten ált kö­
rülzárva tartották és csak a legutóbb beá'lott 
esőzések következtében lehetett a Mcduába ve­
zető utat a kezeikből kiragadni. Ezen ut sza-

Öriási érdeklődéssel és kíváncsisággal várja 
füebrecczen zeneértő közönsége és egész mü­
veit társadalma a Filhermónia Társaság novem­
ber 26-iki hangversenyét, melynek közreműkö­
dője ÉJoan Marién, a tüneményes és világhírű 
spanyol hegedűművész lesz.. A Filharmónia 
Társaság valóban nem kiméi áldozatot, csak­
hogy tagjainak a legnagyobb szerű zenei élveze­
tet nyújthassa s örömmel konstatáljuk, — 
hogy a Társaság ez elismerésre métjó buz­

galma ezúttal olyu méltáuyásraa talált közön­
ségünk rsézéről, melyet városunkban péld illan­
nak mondhatunk, minthogy már most — kei
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héttel a hangverseny előtt - tömegesen kap­
kodják a jegyeket, sőt vidékről is történté 
előjegyzések.

Joan Maiién, a hegedű Casals-jának ne­
veznek — kétségkívül a nagyhegedusők leg­
nagyobbjai közül való. Csodálatos tinómig a 
legideálisabb művészet s szinte emberfeletti tö­
kéletesség jellemzik játékot, amely kvaiutasait 
hegedii-f itán társai is egyértelműiig e ismerik.

A londoni Times többek közt ezeket Írja 
róla: «a hegedűnek; e titokzatos hangszernek 
hatásait ember még igy ki nem aknázta s ha
Paganini eltámadfna, ö is bámulná, hog yon- 
vá fejlődött a modern technika, melynek o 
•volt a megalapítója. Előadása elbűvölő, vo­
nójának mesteri kezelése s eleganciája szinte a - 
vánoysságszámba megy a szakértők előtt».

A Társaság tegnap kapta meg az első­
től eltérő s kibővített programmot, melyben a 
'mester feltűnően kedvezni látszik a debreceni 
közönségnek, amely körülményi itteni orniere- 
sége s a vezetőség iránti rendkívüli figyelme 
magytaráz meg.

A vezetőség, tekintettel az óriási érdeklő­
désre s a jelekből Ítélve, hat sor potszeket 
lesz kénytelen beállítani a Bika-száoda díszterem 
két oldalán, amelyekre Cs.álthy, a Társaság pénz­
tárosa már most elfogad előjegyzésekor.

‘ fii

£gy Btis divatssewegés.

Kó-dőzött és paszoménykokárda fogja le. 
csagdiszes plüsskalap készült hozzá.

A szőrmekabát remeke volt a szibériai co­
boly-köpeny, mely szinte kékesfekete színben 
játszott. Csak barna gázzal bélelték, hogt^ a 
prém lágysága el ne vesszen. — De hat k) 
győzné lölsorolni ások szépet, amit az idei 
prémdivat elénk varázsol? Gyönyörű minden, 
amivel a kirakatok megkápráztatják a szemün­
ket és a legjobb az egész dologban, hogy a
legszebb prémnek is van ugyanolyan SZ2P 
utánzata, erre pedig telik a kevésbbe tehetőd 
halandónak is

És milyen pompásan ülik a prémes Ka­
báthoz a barett. Soha nem volt még enne. 
előnyösebb forma és emellett oly kecses, hogy 
már (ez is biztosítja a jövőjét. Újdonság a 
szürke kalap egy kis borvörös bársonyszegcm- 
iyel dísznek és elegáns párisi hölgy legszíve­
sebben ebben díszeleg.

SZÍNHÁZ.

Mind követelöbbé, mind fényűzőbbé lesz 
a divat Selyem és bársony, arany és ezüst 
gycngyhimzés és csipke miár nem is jgen 
efég neki és az idén mindjárt a legdrágábbat 
kívánja Szőrme a jelszó és látjuk mindenfele. 
Azt használják kalapok, báli és esti öltözékek, 
valamint létogatöruhák díszítésére. Egész kosz­
tümöket, köpenyt, nyakésarpot és karmantyút 
készítenek belőle.

A legtörékenyebb termetű hölgy <s szive 
sen viseli a drága prém terhét a vállán; abba 
burkolja karcsú alakját; kezét egész állatbőrbe 
bujtatja; valamilyen kis vérengző állatnak a 
bundáját turbán formájában a fejére illeszti es 
lágy, csillogó prém simul hizelkedően a nyaka 
koré, rnig éles karmok pihennek a vállán.

Mostanság csakis a prémmel lehetett még 
valamilyen nagyobb hatást elérni. Ezzel ma­
gához csábíthatta a divat -minden tehetősebb 
hívét és csudálatos módon, úgy látszik, mint 
ba ebben a tekintetben mindenki tehetős vol­
na. Alig akad valaki, akinek ne volna szép 
prém-készlete. Legdrágább a coboly, hermelin, 
kék róka és chinchilla, de azért óriás meny- 
nyiségben feldolgoznak mindenféle más prémet 
is. Scal-pezsmából többnyire utcai köpenyt ké 
szitenek, szintúgy hermelinből is. Az előbbit 
szkunkszszal. az utóbbit cobollyal vagy P- ■ - 
zsaprémmel díszítik.

CUinchillából és cobolyból készünek az 
esti köpenyek és ezeket ritkán díszítik más­
fajta szőrmével. Egy divatrevü keretében gyö­
nyörű köpeny-modelleke! láttunk, amelyek vagy 
egészen szőrméből készültek, vagy legalább is 
szörmediszesek voltak .Láttunk egy csodaszép 
‘hermelin köpenyt, amely oldalt van föl gombol­
va és ezáltal redözöttnek látszik. A nyak 
köré kék róka simul. Hozzá Kedves ids hci 
méláitok, melyet dús nemeskócsag hiszik

Gyönyörű egy kimonóformáju vakondok 
üprémkabát; hozzá festett fehér róka van la 
zár a nyak köré illesztve. Oldalt a köpeny re

Heti miisor:
Szeidán délután; Csizmadia, mint kísértei, 

vígjáték. Ifjúsági előadás. — Este: Tengerész 
Kató, operett. C) bérlet

Csütörtökön - Hoffmann meséi, operett. A) 
bérlet.

Pénteken: Brezeda ur, vígjáték. Újdonság. 
B Jbérlet.

Szombaton. Sötét pont, bohózat. Újdon­
ság. C) bérlel.

Vasárnap délután: Kis gróf, operett. 'Mér­
sékelt helyárakkal. Bérletszünet. — Este: Sö­
tét pont, bohózat, kis bérletben.
Barna — Szemző Anna.

Debreceni riportok.
A ckhreczeni ügyészségi fogházba beszál­

lítottak egy felsőmagyarország: foglyot. Amikor 
h fogházirodában előállították, átadtak az őr­
nek hogy vezesse a fürdőszobába. .....

— - Meg kell fürödni öreg — viccelődött 
vele az őr. Ki tudja, mi.ior fürdőit utoljára... 

A fogoly önéizetesen "telelte:
__ Perein, még sohasem voltam becsukva.

*

Az eciyik itteni ezred irodájában jelent­
kezett egy" fiatal legruta és átadott egy pénz 

I tárcát, melyet a kaszárnyaudvaron talv.lt, es 
eoyuttal kimenőt kéit éjiéiig. A oecsií.etesíeg- 
Iruta kelését természetesen szó nélkül teljest ettek 

Másnap erre tizenegy becsületesen meg­
lak l! pénztárcát jadtak be az ezredirodaca. Az 
ezredes mindegyiknek kimaradást aco;t ejte.ig. 
de aztán a következő ezredparancsot aoti ki.

I __ Minden katona, aki a kaszáinyaudva-
ron pénztárcát talál és azt 'beadja az ezred- 
iroóöba, kimenőt kap éjfélig. Az a katona
azonban, aki elmeri veszteni a pénztárcája.,
huszormégyórai «egyest» kap.

Ettől kezdve soha se találtak többe pénz­
tárcát a kaszárnya udvarán.

*
Egy fiatal debreczeni özvegyasszony fel- 

Ikereste a varrónőjét:
I Ne felejtse el, amit mondtam. Holnap­
után legkésőbben este hat óráig legyen készenI okvetlenül a ruhám.

— Talán elutazik a nagyságos asszony
Ivalahová? kérdezte a varrónő.

.... Nem !... Hárem akkor telik le a gyász-
esztendőm. \

1912. nov. 19-én, kedden, B) bérletben
TENGERÉSZ KATÓ.

Operette 3 felvonásban.

Személyek:
Steinfeld lovag ellentengernagy — Szabó Gyula 
Váitzi Róbert tengcrészkapTény — Farkas Pál. 
Kopp Gyula sorhajóhadnagy — Szászhalmy Gy. 
Radák Lajos sorhajó-zászlós — Falussy István 
Kádas Tamás, kormányos — Székely Gyula. 
Szepi, a Vácz; legénye — Máthé Gyula. 
Sághi, matróz — Kiss Imre.
Temessy, báró — Solti Ernő.
Kató, a Kádas leánya — Borbély Lili. 
j.ujza, a kapitány felesége — M. Tordai E 
Te-éz, Temessy leánya — Aranyossy Anna. 
Berta, a főorvos felesége — Ligeti Vilma. 
Raclványiné — Aidái Vilma.
Sz.obaleány — Vámos Gizella.

színházi hírek.
Hz ifjúsági előadás iránt, mely holnap, no­

vember 20-án lesz megtartva, az ifjúság köré 
ben nagy érdeklődés tapasztalható. Színre ke­
rül a «Csizmadia mint kiséltet», Szigeti József 
népies színmüve. A főszerepeket Zilahy Gyula, 
Székely, Úti Gizella, Vajda Ilonka, Kemény, 
Pető és Szászhalmi játszók. Helyáiak igy van­
nak megállapítva: ülőhely (bárhol) 70 fillér, ál­
lóhely 50 fillér. Karzat 20 fillér. Jegyek bárki 
részére is kiszolgáltatnak.

Brezeda ur, a Magyar Színház nagysikerű 
vicjjátéka lesz a színház legközelebbi újdon­
sága; az előadásban Zilahy, Vajda Ilonka, Uf 
Gizella, Aranyossy Nusi, Szabó Gyula, Bér­
ezi, Szászhalmi stb. vesznek részt.

Sötét pont, A társulat nagyban készül a k- 
váólan mulattat : bohózatra. Rég látott közön­
ségünk színpadunkon oly felette kacagtató bo­
hózatot, mely először szombaton kerül bemu­
tatóra.

HÍREK.
Ä here©gpirimási

SBiüIfílCa

Magyaroiszág legfőbb papi méltósága körül 
bőr apók óta politikai hangú zsivaj és alku­
dozó lárma hallatszik. Suttyomban és nyíltan, 
köpönyeg alatté s szemtől-szembe kortesked 
nek és alkudoznak a priniási székért, mintha 
az valami szurtós politikai mandátum volna.

A hangos tülekedés hullámai már a Va­
tikánig is eljutottak és nálunk is oly maga­
san csapkodnak, háborognak és tajiékzanak, 
hogy ettől a harsogó egyházi korteskedéstől fél­
teni kell az egyházi élet tisztaságát, a klé­
rus méltóságának fényét és a nyáj lelki nyu­
galmának szelíd békéjét.

Tudvalevő, hogy bizonyos áramlatok ki­
akarják mozdítani Vaszary Kolost a primási 
székből és azt akarják, hogy más foglaja el 
az ország legfőbb papi méltóságát.

Mondani sem kell, hogy ebben a sivár 
hadjéraiban az okot nemi a hercegprímás sze­
mélyében kell keresni, hanem azokéban, akik - 
mert többen vannak — hercegprímások sze­
retnének lenni.

Ebben a csúnya intrikában mindenek föléLbUCii u LOUuyu mii muL/uu ******'-*'-»•'-*•
emelkedő főn seggel és nyugalommal, az intrika 
hullámainak tajtékjától érintethetetlenül, fenköli 
személyének szoborszerüségével, gyarló ember 
izgalmak láza nélkül áll, a béke glóriájával a 
fején, az ősz hercegprímás, Vaszary Kolos.

Oly magasan áil emberi méltóságában és 
oly mélyen él az ország tiszteletében a 
«Pax» hirdetője, hogy igazán vásári tülekedést 
kellett rendezniük azoknak, akik egyházi tró­
nusához akarnak feljutni.

Vaszary Kolos ííemcs'ák az ajkán hordozta 
az egyház bölcs igéjét, de egész letét ebnen 
a fenn költ szellemben töllötte el. Nem csoda, 
hogy a béke apostola észre sem vette, mint 
burjánzik el alant, ahol az ö apostoli szel­
leme talajra nem talált, — a szennyes politika.

Mert politika az, ami a hercegprímást 
székhely kapuját döngeti. Azoknak a politi­
kája, akik a papi talárban is hídnak ügyn >- 
kösködni és azoknak a politikája, akik a leg­
főbb egyházi méltóságot is politikai szolgála­
tok utján tartják elérhetőnek.
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Pedig a hercegprímás hódolatot követelő 
mólt ósága és egyházi rangja nem a ’ politikáé, 
hanem az országé, amely nem akar párt-papot 
látni az egyház élén, 'hanem olyan differen­
ciált egyéniséget akar a heicegprimásl szék­
ben tisztelni, amilyen Vaszary Kolos.

Szó van arról, hogy a király maga védi 
meg Magyarország egyházi világának első fő- 
pásztorát a körülölte tajtékzó intrikától és 
Vaszary Kolos megmarad a hercegprimási szék­
ben. De ha nem is így állna a dolog, gí köl­
ts! életünk ulolsó szikrájával is tiltakoznunk 
kellene az ellen, hogy a pel tika besszennyez- 
hesse és üzérkedésébe belehurcolhassa az olyan 
magas egyházi méltóságot is, mint amilyen 
Magyarország hercegprimási széke.

— Ipartest életi gyiiil lsek. Folyó hó 21-én 
délután három órakor a mészáros, fél négy óra­
kor az sztaios, 4 órakor a fodrász, fól öt órakor 
a henteis, öt órakor a hentes és mészáros együttes 
szakegyasüetti gyűlése tartatik meg az ipartestü­
let tanácstermében.

— A re! ogyháKkerületi gyűlés. Ma reggel 
9 órakor kezdődött a tiszántúli ref, egyház- 
kerület őszi gyűlése. Baltazár Dezső drij püs­
pök lélekemelő imája után gróf Dégenfeld 
József fugondnok tartott megnyitó beszedet, 
amelynek leglényegesebb része az egyetem 
felállítására vonatkozó passpus volt. Az ak­
tuális kérdés fölött a megnyitó beszéd után 
tartalmas eszmecsere indult meg, amelyben 
résztvettek Domahidy Elemér főispán, Kovács 
József dr. polgármester, dr. Jászi, dr Fcrenczy 
akad. tanárok és mások a lelkész! karból. E 
tekintetben aztán úgy döntő t a gyűlés, hogy 
bizonyos módosítással elfogadta Sulyok István 
szabolcsi esperes határozati javaslatát, amely­
nek értelmében az egyházkerület ragaszkodik 
a debreczeni egyetem mielőbbi felállításához s 
tiltakozik az ellen, hogy a pozsonyi egyetem 
felállításától, tehát a város érdekein kívül eső 
dolgoktól legyen függővé léve az egyetem fel­
állítása s nem tartja méltányosnak, hogy a 
város érdekei rövidséget szenvedjenek csak 
azért, mert Pozsony nincs abban a helyzet­
ben, hogy egyetemének rövid időn belül biz­
tosíthassa a felállítását Az apróbb és szoro­
sabb m az egyházkerület adminisztrációját 
érdeklő pontok közül kiemelkedett Baltazár 
Dezső püspök évi jelentése, amelynek min­
den mondata át volt itatva a szeretettől. — 
Felhívta a lelkcszi kar figyelmét a bclmisszió 
fontos munkájára, a szószékekből a mindennapi 
élet gyakorlati tevékenységére. Délután a pénz 
ügyi bizottság kőiébe tartozó dolgokat tárgyalták. 
Holnap a gyűlést folytatják.

— Kérelem a színház: közönséghez. A
Debreczeni Szemle színházi példányai utóbb oly 
nagy kelendőségnek örvendenek, hogy sokszor 
a színházi jegyszedőknél már a hét utolsó 
napjain nem lehet kapni. A színházi példá­
nyok korlátlan számban kaphatók ázom an í 
színház előtti utcai elárusítóknál. Nagyon kér­
jük a közönséget, hogy minden egyes ilyen 
esetben — de áltnlÁban — n Szemle pél- 
dányait lehetőleg szíveskedjenek az utcai elái u- 
si:óknál beszerezni, akiknek még akkor is 1 tilos 
szán mai lesz lapjuk, mikor a jegyszedőknél mái 
elfogyott s akik erre a kenyérkeresetre rn van­
nak“ utalva. Tisztelettel: A Debieczeni Szemle 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Csőd. A debreceni törvényszéknél néhai 
Kertész Miklós vöt itteni kereskedő hagyatoka 
ellen csődöt rendelt el. Csödbiztos Nagy Eleméi 
törvényszéki biró, csődtömeggondlrok Harsányt 
Mikósl dr., helyettes B4árdos Jakab dr, Bejelentési 
határnap 1915. évi január 4.

— Ä szabolcsi újoncok szállítása Boszniába,
Nyíregyházáról írják: Nyíregyházát kivéve, a 
szabolcsi fiukat a cs. és kir. 5. gyalogezred­
be sorozzák, a nyíregyházatokat a 65-höz. Az 
5. gyalogezred hadkiegészítő parancsnokságánál, 
Szatmáron tegnap szigorú napiparancsban hir­
dették ki, hogy a kiképzett újoncok kiözül 575 
bakát elszállítanak Rogaticába, az ott állomá­
sozó 2-ik zászlóalj kiegészítése végett. Az 
ujorn ok a napiparancs kihirdetése titán meg­
kapták a teljes tábori felszerelést: 120 darab 
élestöltést, teljesen uj egyenruhát, és az iga- 
zolc-törzslap kivonatot, amelyet csak rendkívüli 
esetekben — háború, mozgósítás — kannak 
meg a katonák. Tegnap délelőtt megjelent a 
kaszárnyában Peklár százados, az eperjesi első 
zászlóaljtól s jelentette Renvers alezredesnek, 
hogy a századoktól összeszedett legénységet 
az ezred parancsa alapján o vezényli Rogab- 
cába. Tegnap délben a szokottnál mozgalma­
sabb élet volt a szatmári állomáson. Az uta­
sok kiabálásába szuronyos bakák hangos be­
szélgetése vegyült. A Boszniába indult kato­
nák voltak ezek, azok, akiket a 2-ik zászlóalj 
kiegészítése végett vezényeltek Rogaticába. A 
bakákat öt, külön e célra berendezett kocsi­
ban helyezték el. Az elindulás előtt Peklár 
százados beszédet intézett a katonákhoz, eskü­
jük betartására kérte őket s buzdította a trón 
és a haza iránti hűségre. A legényseggel 
huszonhét tiszt utazott. A tisztek átadják a 
legénységet a rogaticai ezrednek, e ek pár nap 
mujva visszatérnek, otthagyva 557 hazavédő fiút 

Ä technikusok képesítése. A belügymi­
niszter rendeletet tett közzé, ame'y módosítja 
,azt a belügyminiszteri rendeletet, amely a fog­
műveseik képesítését, illetve ezt a képeistést:nyújtó 
vizsgát szabályozza. Eddig a vizsgálat sikeresége 
esetén a vizsgálóbizottság elnöke a vizsgázód­
nak erről tanúsítványt adott. Most a miniszter 
úgy intézkedik, hogy azoknak a fogműveseknek 
ipar igazolványára, akik a vizsgálatot skierrel le­
tették, az ejsőfoku iparhatóság fog záradékot 
vezetni, amelyben igazolj, hogy a fenti ren 
delkezéseknek a vizsgálat letételét illetőleg ele 
get tett. Az engedélyt a belügyminiszter oár­
mikor visszavonhatja. A fogtechnikusnak eddig 
szabad volt betegeket fogadni és nekik mü- 
fogakat, csaposfogakat, koronákat, stb. készí­
teni, sőt szabad fogat tömni vagy fogat húzni. 
Ez a visszás állapot sok vissaélésre adott al­
kalmat, amennyiben a fogtechnikusak titokban 
.minden műveletet végeztek a szájban. Ez a hey 
tejelné llapotot megszünteti az uj beügyminisz- 
teri rendelet. A fogtechnikusokat kihalás ietá- 
tumra helyezi, t. i. fogtechnikusoknak ezután 
egyáltalában nem szabad beteget kezelni és be­
teg számára semmiféle müofgat készíteni. Erre 
ugyanis csupán csak orvos-doktor jogosult. A 
most élő fogtechnikus mesterekre nézve tekin- 
ifettel arra, hogy ezeknek a betegek számara 
való müfocjkészités szerzett jogik közé tartozik, 
amelyeket respektálni kellett, a belügyminiszter 
átmeneti intézkedésekről gondoskodik. Ezeknek 
ugyanis vizsgát kell tenniük. Akik közülök a 
vizsgát sikeresen leteszik, azok tovább is készít­
hetnék müfogakat, betegek számlára, ;öt tűrve 
lesz, hogy a többi fogkezelést is végezhetik. ■- 
Amit eddig titokban úgyis megtettek. Alti azon 
ban a vizsgán megbukik, beteget tőbe egy­
általán nem fogadhat és csupán fogorvosok szá 
mára dolgozhat. *

— R csütörtöki felolvasó esték sorozata 
november hó 21-én vesz' kezdetét a róm. kath. 
főgimnázium dísztermében pont 5 órakor. Az 
első est programrrija még a szokottnál is szebb­
nek, változatosabbnak Ígérkezik. Vajda Ilonka, 
színtársulatunk bájos művésznője szavalni fog. 
Gyönyörű méveszi szám lesz Pozorszky Béla 
hegedü-őjátéka. Öt most fogjuk Debreczenben 
először nyilvánosan hallani s bizonyosak va­
gyunk róla hogy egy csapással meg fogja lh ó- 
ditani a közönséget; e szám zongorakiséretét 
Jón a Kálmán dr. ügyvéd, a kiváló zongoiázó 
látja el azzal a tökéletességgel, melylyel, 
mint kísérő ismeretes. Lesz egy szép, négy 
keres zongora-szám is, melyet Sinka Ilona és 
Papier Irma a náluk szokásos pontos össze ta­
nulással, bravúrral fognak előadni. A pompá­
san képzett Svetits-mtézeti énekkarnak, meg 
Páváig Borisk.ának bizonyosan nagy tetszést 
arató énekszámai egészítik ki az est műsorját, 
melynek keretében L.óky Béla dr., a rendező­
bizottság elnöke megnyitó beszédet mond, Sch- 
\veiyholier János dr. tanár pedig igen érdekes, 
értékes előadást tart «A költő« címen. A Pro­
gramm zárőpontja a Kiss Béla hires zene­
karának gyönyörű muzsikája lesz. Jegyek még 
korlátolt számban kaphatók Antalfynál (Szt.- 
Anna-utca 15. szám.)

— Öngyilkos eselédleáy Ma délelőtt ismét 
szaporította egy szerencsétlen cselédleány a 
halál szomorú önkéntesseinek légióját Ugyan­
is Szathmári Mária 16 éves cselédleány, ki a 
Garai-utcza 18. szám alatt szolgál, ma (délelőtt 
öngyilkossági szándékból marólúgot! ivott.
A gyorsan előtelefonált mentők azonnal g tnor- 
mosást alkalmaztak ér beszállítottak az életunt 
cselédleányt a közkórházba, ahol ápolás alá 
vették állapota nem súlyos.

«Köztársasági párt Debreczenben» cint 
alatt egy hetilap tegnapi számában egy közle­
mény jelent meg, amelyben az áll, hogy a 
Debieczeni Köztársasági Párt ma tartja alakuló 
gyűlését az Angol Királynőben. ‘Ez a hir, eb­
ben a formájában, nem felel meg a valóság­
nak A tény az, hogy a szervező bizottság 
ma, kedd este 7 órára zártkörű, bizalmas ér­
tekezletet hivott össze meghívók alapján s az 
értekezleten csakis az jelenhetik meg, aki meg­
hívót kapott. Az értekezletnek tehát a meg­
alakuló gyűléshez nincs semmi köze. Nem 
bujkálunk mi alcímek alatt, mert republikánu­
sok vagyunk s amiKor megalakulni akarunk, azt 
is nyíltan ki fogjuk mondani. Debreczen, 1912. 
nov. 19-én. A ^Debreczeni Köztársasági Párt 
szervező bizottsága.

— R Magyar Király-kávéházban esténkön 
egy kitűnő hölgy-zenekar működik Fehérváry 
Margit személyes vezetése alatt. A zenekar 
egyik kiváló tagja Puskás Ottilia cimbalom-szó 
egyik kiváló tagja Puskás Ottilia cimbalom-szó­
lista. Szives pártfogást kér: Husserl Károly 
karmester és a Magyar Király tulajdonosa.

«Aív %• fii TAsr. .rJl 
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Hagy Szerbia.
II mi jé szerbjeink«

A délvidéki magyarság figyelmét egyre 
jobban vonja magára egy hangulat, egy moz­
galom, amely a délmag • ó. 1 ; ■ 11
bácskai szerbség körében van keletkezőben s 
n nely nem fill nie': a inál a fa i izon ; 1 iái 
fogva még valahogyan ét iheiő lelki, .lapotná1. 
hogy a mrigyaiorsc'igi szerbek büszkék azokra 

ja sikerekre, melyeket Szerbia hadserege a törö­
kökkel szemben" aratott. Ez a hangulat cs 
n ozqalom átcsap az ábrándok s övé. .mek í.ir 1 
már nem ismeretlen terére, hogy Petur km. y,
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húzott dpótszálas lámpa.
Magyar

SIEMENS - SCäUCKERT - Biti VEK. 
Budapest, VL, Teréa-körat 36.

Értesítés!
Az alulírottnál kapható Dvorzsák János 

pápai praelátus „Idézetek tára“ ez. közel 1000 
szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hírneves 
örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és 
külföldi modern clasikai az egyház és világ- 
irodalomból, gyöngyök a szent Atyák müvei­
ből vallás-erkölcsi vezéreszmék kitűnő férfiak 
irataiból, közmondások a magyar népéletből, 
kalászok a szépirodalom mezejéről képezik 
foglalatát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos müvet 
mig a csekély készlet tart, egész vászon disz- 
kötésben leszállított áron 4 koronáért küldeni 
kész vagyok.

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.

Kontz János
II. kér. Mária-város Cserép-u. 15 

Jegyzet: Szétküldés csakis jpostautánvétellel.

ha majd «végzett» odalenn a törökökkel és 
Ó-Szerbiát bekebelezte Szerbiába, folytatni f'>gja 
a háborút, még pedig Ausztria és Magyaror­
szág ellen és meg sem áll addig, mig einem 
foglalja Bacsbodrog, Torontál és OTemesmegyé- 
ket és ezáltal meg nem veti «Nagy-Szerbia» 
alapját A magyar állam nemzeti és területi 
egységére nem közömbös ábrándnak a realitás 
terére való átcsapását élénken illusztrálja egy 
térkép, an ely a minap volt látható Zombor- 
ban Karakácsevics szerb nemzetiségű könyvke­
reskedő kirakatéban.

Ez a térkép nemcsak a törököktől elfog­
lalt Ó-Szerbiát tünteti fel «Nagyszerbiához» 
tartozónak, hanem a magyai 'állam déli része'- 
ből a Bácskát, Torontál- és Temesmegyéket is 
és a Bácskában már széliében hangoztatják a 
szerbek, hogy mi lesz majd Zombohban, ha 
Petár király csakugyan háborút indít Ausztria 
és Magyarország ellen és elszakítja Magyaror­
szágtól a már említett megyéket. Ha már a 
minap méltán megütközést keltett a délvidéki 
magyarság s a vele egyérzelmüi délvidéki né­
metség köreiben az a körülmény, hogjy a szent­
tamási szeibek a magyai ellenes, naggszerb tün­
tetés leplezetlen célzatával 63.000 koronát gyűj­
töttek a szerbiai hadseieg sebesültjei részére, 
amely célzatosság abból is kitűnik, hogy noha 
Magyarország területén folyt a gyűjtés, az 
összeget közvetlenül, nem pedig a gyűjtésre való 
fölhívást kibocsátott Magyar Vöiös-Kereszt- 
Egyesület ínján juttattak el Belgrádba: azt a 
megütközést még fokozza az, hogy a zom- 
bori ügyészség, noha tudott az említett tér­
képnek közszemlére tételéről, mindeddig nem 
indította meg a térkép szerzője és terjesztői 
ellen azt az eljárást, amelyet hasonló, állam­
ellenes nyomtatványokkal szemben a törvény 
határozottan kötelességévé tesz.

KÖZGAZDASÁG.
Elkésett őszi Tetősek.

Az idei abnormis esztendő ugyancsak meg­
viselte gazdáinkat. Hónapokon jót nem végez­
hetnek semmiféle rendszeres munkát, Legtöbb 
helyt a talaj tulne’dvessége miatt az őszi hó­
napokban szántani egyáltalán epm lehetett. A 
cukorrépa kiszedetlenül van még s a hol rész­
ben ki tudták szedni, ott sem lehetséges annak 
elszállítása. Tavasziak alá szántva még nincsen, 
s az őszieket most november hó folyamán ve­
tik ott a hol lehetséges. De különösen Er­
délynek egy jelentékeny részében annyira át van­
nak ázva a s zántóföldek, hogy ökör nem ‘éphet 
rá elsülyedés nélkül. Ilyen körülmények között 
nemcsak egy pár százezer kát. holddal, de tán 
egy pár millióval is kevesebb lesz az őszi Ive- 
tés mint szokott lenni. S nagy kérdés, hogy fez 
elvetett területek is adnak-e termést vagy sem., 
Az idő már november elején olyan hűvös, hogy 
a novemberiek elvetett ősziek kikelése és fej­
lődése kérdéses, annyival is inkább, mert a ta­
lajban túl nagy mennyiségű viz van, amelynek 
megfagyása megrongáa ja, ős^zeszaggaija a még: 
túl gyenge gyökérzetet lés megakasztja a, fejlődést.

Úgy látszik tehát, hogy ebben a gazdasági 
évben az elmaradt őszi vetéseket tavaszi árpá­
val vagy zabbal kell pótolni, melyeak bizony 
teljes pótlást az elmaradt búzával szemben neem 
egykönnyen adnak.

Nem egykönnyen adnak pedig azért, hogy 
ritka eset, hogy nagyobb legyen a hozamuk •— 
mint a minő a búzáé, áruk ellenben bizo­
nyosan jóval alacsonyabb. Meg kell tehát a 
gazdának tenni mindent, hogy vesztességét leg­
alább némieg pótollja a tavaszi kalászosokkal. 
E tekintetben pedig a legnagyobb fontosságú 
dolog az, hogy tavaszszal elvetendő talajunkat 
— hacsak lehetséges — most az ősz folyamán 
szántsuk fel és szántás után elboronáljuk; hogy 
igy egyrészt a fagy behatása alatt talajunk job­
ban beéred jen, másrészt hogy a benne fogia't 
viz el ne párologjon s igy tavaszszal be­
következhető szárazság veteményünk kárára ne 
legyen. Tavaszszal azután nem kell újra szántani, 
az ilyen talajokat csak társázni, grubberezni s 
azután elboronálni.

A tavaszi kalászosok termésátlagát fokozan­
dó, már most őszszel vagy a tél folyamán szór­
junk ki kát. holdanként 150 kg. szuperfoszfátot 
a már megszállton talajraj s boronáljuk be.

Ha egyrészt a talaj megmunkálása körül 
ennyi gondossággal járunk el, másrészt az alkal­
mazott szuperfosziáttal gazdagítjuk talajunkat 
tápláló anyagban, úgy reményünk lehet arra ■— 
hogy az elérendő nagyobb terméssel az ala­
csonyabb ár dacára pótolni fogjuk azon vesz- 
tességdket, amelyet szenvednünk kell a miatt, 
hogy az őszi esőzések következtében nem 
vetettünk elég kalászost. L

CSARNOK
A fiú.

Füeggémy.

Benda Kulién tábornok, szokás szerint dol­
gozó szobájában ült, szokott ebédutáni feketéjét 
szÜHSiölgetve, szokott csibukját szíva és szo­
kott hírlapjának olvasásába elmerülve. Megszo­
kásából valószínűleg a délutáni álom sem 
maradt volna el, ha minden szokás és törvény 
ellenére legénye, Miska a szobába nem lép, 
és magét uia élőit haptakba vágva, az izga­
tottság eltagadhatatlan jelével bál, de katonás 
rövidséggel nem jelenti:

- 1 ébornok ur, jelentem aiásan, gyereket 
kaptunk!

A tábornok, hírlapját félretéve, Miska ki­
pirult arcába tekintett.

— Miska, te megint ittál, 
tábornok ur, jelentem...

Klents:’ maga a ‘ pörköl in ál izénkét 
ói ai áiistomra.

— .Tábor...
— Huszonnégy óra! Hatra arc!
Ez már vezényszó volt, Miska tehát nem 

tehetett mást, minthogy a tőle telhető szaba­
tossággal fordulatra lendítette magát.

— Indulj!
És Miska, hüvelykujját szabályszerűen a 

nadrág-varratra szorítva, megindult egyenesen 
a porkolábhoz, hol magját huszonnégy órai ven­
dégszereplésre jelentette. A tábornok ur pedig 
tovább szürcsölgette feketéjét, tovább szitta a 
csikukját és ismét kezébe vette a hírlapját•' 
az ügy el volt intézve.

Miska a hü szolgák ama fajához tartozott, 
melyről mások oly sokat Írtak, mi meg oly 
sokat olvastunk. Ismerheted, szives olvasó, c 
fajtát megannyi balladából, szomorú és vig- 
jálékhól, regényből és elbeszélésből. Urokatsze 
Uietik már, miden azok pólyában feküsznek, 
megvédelmezik őket később, ha felnőttek, csaták 
ban életűket mentik meg és rendesen csak ak­
kor dőlnek össze kimerültén terhök súlya alatt, 
ha szeretett parancsoltjukat elég messze vitték, 
hogy egy második ellenséges golyó ne talál­
hassa. Mindezt Miska szószerinti értelemben per 
sze nem cselekedte: de azért nem1 kevésbé volt 
hü szolga. Mintaszerű pontosság és fÖltétien en­
gedelmesség Valiinak főjellemvonásai. Csupán 
egy kellemetlen tulajdonsága vglt, mely azon­
ban oly mélyen gyökerezett, hogy kiirthatatlau 
lett .Minden hóban ugyanis egyszer leitta ma­
gát; csak egyszer ugyan, de ez az égy esef|e! 
nem maradt, csillagászati pontossággal bekö­
vetkezett minden hó tizenötödikén. Ilyenkor 
többé-kevésbbc felizgultan jelent meg ura előtt, 
aki aztán az izgatottság foka szerint tizenkét 
vagy huszonnégy órai áristomot diktált reá; 
sőt egyes, különösen emlékezetre méltó esetek­
ben nemcsak hűvösre, de «sötét»-be is küldte 
Itt a bűnös kialhatta izgatottságát és elalhatta 
egyúttal soha el nem maradó fájdalmas érzetét 
is sajátja lávalós,ágának, teleszitta magát jó­
szándékokkal a jövőre nézve, hogy az erény­
ben újra megerősödve, ismét a szokott minta­
szerű szabatossággal végezze szolgálatát 
egy álló Íróig.

Miska ugyanis minden hó tizenötödikén 
kapta fizetését és e körülményben keresendő 
kellemetlen tulajdonságának indító oka. Ura mär 
megkísértette fizetését tizennegyedikén, vagy ti­
zenhatodikén adni ki, de. hasztalan; ilyenkor 
Miska vagy már tizennegyedikén leitta magát, 
vagy pedig tizenhatodikára hagyta bűnös vá­
gyainak kielégítését. De azért ne higyje senki 
sem, hogy Miska holmi részeges fráter lett 
volna, kinek tán nem volt gyorsabb teendője, 
mint mindjárt egész havi fizetését a jégéjén 
hajtani le .Nem, Miska takarékos legény volt, 
ki már szép pénzt tett félre öreg napjaira. Ha 
a tábornoknak eszébe jutott volna elküldeni, 
más urat nem szolgált volna azon egyszerű 
okból, mert jobb urat úgy sem kaphat, hogy 
pedig rosszabb sorba menjen, arra — hál is­
ten — nem szorult.

Amint vannak emberek, akik havi jövedel­
mek egy részét félreteszik, hogy belőle 'akbért 
’fizessenek, vagy egy biztosítói társasig tőké­
jét nevejék, hogy a talkarékpénztárba fizethes­
senek, vagy gyermekeiket nevelehssék és ruáhz- 
hassák: éppúgy (áldozta Miska havi fizetésének 
cgyrészét Bacchusnak, mintegy engesztelő á‘- 
dozatot hozva neki azért, hogy különben nem 
törődött vele. Minden emberben van egy bi­
zonyos adag bűnös ösztön, amelynek számlára 
féket keli vágnunk, ha nem akarjuk, hogy erő­
szakkal kitörjön belőlünk.

E lékelést Miska megállapított rendszer sze­
rint űzte, mely rendszert ura — kit ínár vagy 
huszonöt év óta szolgált — hogy úgy mond­
jam — szenlBsitette.

Miután pedig a tábornok feketéjét kiitta, 
csíbnkját kiszitta, hírlapjait pedig elolvasta, te­
kintete véletlenül a fii naptárra esett, mey' göin- 
höjyded vastag hetükkel jelezte a tizenharmadi­
kát. Odalépett naptárához, hogy megigazítsa: 
hiszen Miska be van csípve, ergo ma tizenötö­
dike van. Már ki akrta huzni a két e]ső la­
pot, hogy hátrategye., midőn észrevévé, hogy 
az első lapon - - a tizenhármason kívül 
még a péntek is ott van, a zokáosss szen­
tek neveinek kíséretében.

Aznap pedig péntek volt.
Folytatjuk.

A sze illesztésért felelős Voith György*
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p/ermvattoi,
Vasas Rina-hor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Ai állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő Meg­

erősítő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító 

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban 1/a L. üvegek­
ben 2-60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

MAGYAB-HORVÁT TENGERI GÖZHáJÓZÁSI 
B-T. HOME.____ _

Fiúméba! Dalmácziába és Olasz­
országba.

A turisták által elismert legrövidebb és 
legkényelmesebb ös zekötteté;

Fiú me-Dal mása ia : naponta hajó- 
indulás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zar-, Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa) Ca te nuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama G avosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - tfenezia i hetenként 3—6 
gyorshajó-összekötteiés.

Fiume - Ancona i hetenként 2—3 
gyorsba jó-összeköttetés

Fume-Rawenna : hetenkint 1 járat 
oda es vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban kösleked- 
nek a Budapest felől érkéz és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig vs onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziában cs Anconában az 
olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari. 
Biindisi, Bol gna. Firenze. Milano felé stb, stb.

A g'zhajók minden kényelemmel, hálólulkékkcl. 
kitűnő étteremmel és a kénye mes cs kellemes utazás 
minden kellékéve' vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt u Központi me­
netjegy iroda, Budapest (V., Vigadó-tér I.) 
cs annak összes magyarországi fiókirodái!

Számtabmor tsvált

ca M.™» —  ---- "'"'’ínutsetpfjrtaje

ISä^sSöAVANYUVIZ
hégyUcraotnil éa

tyUyathamtnÁL
nini a hűCTiaTat 

. -s. megUtl

CLIMAX
ayersmalmotaroh éj Momllloli 1-1« sf. 

Itapmomliii nyersataimotoroli

Legolczóbb és X—í oi c 1^ o ||
legjobb hatású 11 1 1

NEUSTEIN
FÜLÖP

CUKROXOTTI
HASHAJTÓ LABDACSAI

legoloeóbb éa | 
legmegbízhatóbb 
Ütemet blztoelt- 
j*k. Özemből -I 
96* lóerőnk«*'1 
1—2 Eli. Állan­
dóan zavartalan I 
Üzem I — Pénz-1 
Ugyörl felügye­
let nélkül I Eay
•zerDkezetéelSob 
•zázgóp Özemben I

(Mustéin Erzsóbei-piiulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló keeaítménye-
uet Fenti szer mánfss minden kóros alkatrész 
töl, a leijobb sikerre! használják a altest 
bántalmainll, könnyű Ezck'etet szerc»i egy voitisrtlto 

gyógy.»er sem ártalmat! nruihb é* iilkiLnasabb a

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség ok<»ójara. CuA 
rozott volta miatt, a gyermeket is stivesen vwmk. 
Egv doboz 15 pilula tartalommal 30 iiiUér. e*y
tekercs 8 doqoaaal tehát 110 pilulával 2 körözi«. A 
pénz előre küldése mellett bérmentve.

Óv B Utánzattól civakodjunk
ÜSS 3 „MeuaíeJn fölöp 

heeha ló pllulál “ berni !
Csák akkor valódi, ha nun den dohoson 
a tórv. bejegyzés Szent L-ipót védjegy 
a Fihilip Neustein gyógysaerész ul tini­
ül fekete vörös nyomásban olvasható 
A keresk. törvény által védett ooamag- 

jtűnkön cégünknek rajta kei lennie.

Neustein FDIfip gyÉpz^üra,

KBBeégveléeek éa érlapok díjmenteseit.

Bachrich és Tár*sa
betéttfcársaság motorgyári fióktelepe
Budapest, VI, Váci-körűt 59 00

Jövő kVi gipszszükséglít.

legjobb minőségben és leg­
előnyösebben fedezhető a

kartelera kivnli é;Jo
Sátori
Erdélyi w'»*54*** i

Központi iroda:
Budapest VI», Damdár-uiea

örangu hölgyek iegHeduencehb szépitísziri
a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME
Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen áriáimatlan 
arc-Síépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, győri és 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Rár uap alatt eltűnnek ráncok redők szép 
lök, majfoliok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!
Kapható az egész világon. Tegelye 1 és 2 kor 
Margit-szappan 70 fii. Margit púder 1 K 20 f

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓI Dobrecaenben Ualáss Ődö =, Grói* Négy 
Ferenc, Jósa cs Jóna drog,, Mihalovics Jenő, Mauthner 
Alfréd, Muraközy Lásaló, Tóth BéjS H-Szobo»alón 

I tiarbóc Zsigmond H.-Böszörményben Bkcsey Gábor 
I gvógytárakban.

Sz - Lipóthoz HIb", PlDnhuroöSBt 6.
Kapható Debreczenben : Tóth Béla, Miha- f 
lovits J., Muraközy László, Atanyi J. gyógy­
szerészeknél

M OLL-F ELE
IzSEIDLITZ-POasJ

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét é* aláírását tünteti fel.

A Moll A,-féle SEID1.1TZ-POROK tartóé KTÓgyhatasaj 

a legmaknosabb GYOMOR- és AL 1 EST-BAÍ • 1 • >!
gyomorhév, rögzölt SZÉKREKEDÉS, majbanulom í 
VÉRTOLULÁS, aranyér es a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, c jeles háziezernek évtizedek olaj 

mindig nagyobb elterjedést «»érzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fényittetnek.

O L L w

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mol(
A. védjegyét tűntek fel é 
a Mell-féle sósbor szét2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedöreeölésieze1 
köezvény, esuz és a meg" 
hüléaegyéb következményei-' 

nél legismertebb néptoer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
ftJoil-fslB gyermek-szappan.

Legfinomabb, ajésaan uj módsear szerint káaaitel 
gyermek- ée női saappan, a bőr gyökere» gondozásért 
es ápolására úgy gyarmeksk, mint Iclnőtte* *«á»n«rn.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor^SO fill.
Minder. darab gy wrntek-enappan Moll 

Jegytyel van alláfra. 
FT.szétküldés :

A.-«tie ved

MOLL A. Biógytiwirt—I
es. és kir. udv. sráll. áltol Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta poata-ntánvét mellen 
tc^enntetneti. A raktárakba« teaék határozotton Moll A 
aláíráséval és védjegyével ellátott ké««iiin»nyekei V»'»

hvaMmMts-aaeBiw,

TiszHtó kivonattal
■m- tssra;;. ". %:;|i

Kartól«!) kívül.

MEZŐ ÁRMIN
épületfa, deszka és leserépkereskedése

We«selégyi-!ér 6. sí.

(Berta-gózmalom mellett.) 

Xavtole» kivid, tékát nEosó «-nk. 
Mindenkinek saját érdeke, h >gy «ifikéégletét 

nállam szerezze be.

iAFgai



II
■
If

m

fiat

Apró hirdetések.
UJ DEBRECZEN NOVEMBER 20

Levélbélyrgekfcea i* lehet az apró 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felv lá- 
gositást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZÉ és szüksége 
van vász< n, í sz allerilö, szőveí 
és csipke-függöny, futó és n;:g\ 
szőnyegre. Paplan és flanel la­
kéról:, f ifi és női félő tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy ifikör, 
kép és tutor, a mai naplói fog­
va oiy olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
ery próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tiszteletiéi Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Kályha-láScáEr. tüzszerszámok, 
szenesvedrek legszebb kivitelben 
olcsón Tóth Józsefnél s. Marjzit- 
fürdővel szemben. Telefon : 773"

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Csa­
pa; ik Ádéra órás és ékszerész- 
néi Debrecen, Huny üli utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolesób 
ban es«kőzölfetnek.

p/l ff
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1

stőlőtBlepitöiifiií'Biffitbe!
Itlki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
Äki szőlőoltványt akar ren­

delni.
gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni
kérjen oktató áiszáfjegy- 
séket £2 alábbi címtől:

T Risy Iwa n is
$xőS©6e$spitő wá5!s*!l«t

BEercs-ÜKsérheSy,
Dr. Cecsc Dániel-ulca 39. szám.

asage®

Sdeg*

Amerikai Parti Áruház
H.fa-äöen-iuica äO.

Legolosóbb bevásárlási íoinb
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a . é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tő!
Finom fehér „ „ „2 .. „
Férfi gallérok . . . . „—.18 „

„ sapkák....................... - .50 „

férfijaik 8
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

ewa c?be-üsb felett & kf
melyeknek károg következményük 
nincs, próbadoboz K. 4.40 7s doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi 

Polgár Sycla gyógysaertár 
Pozsoyn, II. FrigTes íőh&meg-nf 20

Finom női bat ist és zefir

blousok .... . 2.-
Finom női selyem blousok „ 3.—
Férfi nadrágtartók . „-.50
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4 30
2 méter szerb vászon . „ - .22

Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Iiöwanheim Albert.

<ííitn)a?>i) T>£h/fr*l<
kősxisbáay-íí

Budapest, Bóíauíox 6. ssá«.

SlifireadS pores-* darab-, kocka- ős
diószén szoba- és konyha fűtésre. 

Osiraa-doeibnu, darab-, kocka-, dió- 
és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Ösírea naosetí finom és durvaszccti 
kovámzéa.

Dres'<078.1 S $a ipari sélokia, sajat 
gőzöstinklfél szállítva,

Oátrai-dombraní pirsa«» öntöde és 
szivógáz célokra.

östreni készin árikelt 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fiit séhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva

Elsőrendű poresz „Slrály“-básysi
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválásul alka'rass.

Ludeser János
.-. H1DVÉGER ANTAL

bank és váltóüzlete
iöieék Forencz-u. 851. sse. 

TELEFON 416. szám.

Foglalkozik 
«as összes 

baitkflg^le te kke!

női, slnere «sinke 
és rövidáru usleie

I anMK»uuuei«kiiCie (VäTOShfiS ép fii «t.) KtscsaecMees»*«

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya é»

párisi újdonságokban.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását

csekély díjazásért elvállalom.
Ántitl9 Csapó-u 6. Telefon 15,

Has?

t m

MM* eWyk5:te1^^.dt'iá.tóé£e"76iií,gs,lS!' „°em MASS fmm**rnL WMn. aa' ae.
M-ível kepékkel 0„ttn,a,Sf *. .Ättl'-ÖÄ "‘l*8*’
csomagot kitűnő diétikus teánkból. Ezrek magasztalják akik eddis? használták ^ Laa - a indobaj ? Azonkívül egy pioba-kpi.ózis (tfldívéss), asztma, feróntkas gé«e- S® eilen*rentók íagSz a tók* a°t«°*e»eukÍ ««"'lÜbS? «1- di^ikl,mot tüddtuá.r. 
a melyeket császári reedclctrc szabadforgalomba bocsátottak Ara olvan nlr,n i, ! i ■ Le?, , 08 ;"fr- MSDef-léle őv .‘nyeltből koszul, 
minden risikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s ho»-. a g,- H a ‘.^szegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek 
betegnek megküldjük a 6 ■ . födő : j',3. a ^ í'v ' tu*’ minden
lapot írni Puhimann A Co símre Berlin, 961. Mfiggelsirasse 28. íeIle,en ini.y«n ■■ s bérm niesen. I essek le eleao-

NtotiíIor. Horovitr Zm»oim -TOiSETOfrTArV 1>PW,t IM*.
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